

上半年 GDP 达 1.64 万亿元,同比增 5.9%,增速比一季度提高 0.2 个百分点

# 上海经济“半年报”凸显高质量发展态势

## 全市固定资产投资总额

▲5.0%  
增速与一季度持平

增长34.9%

六个重点工业行业投资

汽车制造业 生物医药制造业 电子信息产品 石油化工及精细化工  
投资增长 投资增长 制造业投资增长 制造业投资增长

54.9%

62.4%

46.0%

44.5%

## 全市社会消费品零售总额

6661.44亿元  
▲8.4%  
增速比一季度提高2.1个百分点

网上商店零售额  
930.25亿元 ▲25.3%

无店铺零售额  
1173.24亿元 ▲20.4%

## 全市外商直接投资合同金额

228.63亿美元 ▲6.3%

外商直接投资实际到位金额

97.54亿美元 ▲13.9%



▲同比增长

制图:李洁

■本报记者 张晓鸣

今年上半年,上海地区生产总值(GDP)完成1.64万亿元,比去年同期增长5.9%,增速比一季度提高0.2个百分点——上海市统计局昨天公布了上海经济“半年报”。数据显示,上半年,全市经济运行总体平稳、符合预期、稳中有进、进中提质,经济发展新动能加快培育,高质量发展态势持续显现。

### 经济运行总体平稳,新消费引领态势显著

上半年,在复杂严峻的国际环境和自身结构调整阵痛、新旧动能转化困难相互交织的不利因素影响下,全市GDP同比增长5.9%,可谓来之不易。其中,第三产业保持较快增长,金

融业、信息服务业、商务服务业、科研服务业等领先增长,服务业企业营业收入增势强劲;在石油煤炭及其他燃料加工业增幅扩大、铁路船舶航空航天和其他运输设备制造业及汽车制造业加快生产等的带动下,上半年工业生产降幅比一季度明显收窄。

今年以来,上海首店经济、网络经济、夜间经济、外来消费等新消费引领态势显著。新商品、新服务、新模式在上海总是最容易被接受,新需求在上海总是最容易被激发。上半年,498家全球首店在上海开张,占全国总数的一半;网络购物交易额增长29.8%。

国家统计局最新发布显示,最终消费对中国GDP增长的贡献率已经达到60.1%。上半年,上海社会消费品零售额比去年同期增长8.4%,增速比一季度提高2.1个百分点,是2015年以来的最高水平。研究者介绍,虽然还未有官方数据发布,但据业内专家测算,上海最终消费

对GDP增长的贡献早已超过70%。消费需求旺的背后,就业形势保持了稳定,居民收入增速高于GDP增速。上半年,全市新增就业岗位38.54万个,比去年同期增加0.80万个。截至6月底,全市就业人数为1015.62万,同比增加约12万;城镇登记失业人数为18.77万,同比减少0.86万。与此同时,全市居民人均可支配收入比去年同期增长8.2%,扣除价格因素,实际增长6.0%,比全市GDP增速高0.1个百分点。

### 新旧动能转换之际,上海经济寻找新亮点

观察今年以来的上海经济,一个绕不开的话题是“汽车”。汽车是上海传统支柱产业。规模庞大、产业链超长的汽车产业,对经济影响巨大。国五车型降价促销带动汽车类商品零售额止跌回升,5月和6月当月同

比分别增长5.4%和39.4%。5月和6月汽车类消费,又带动了社会消费品零售额明显回暖。此外,相关研究显示,汽车产业对上海工业产值增长的影响在20%左右,间接影响高达40%左右。

新旧动能转换之际,上海经济正在寻找新亮点。

上半年,本市工业战略性新兴产业中,生物产业在外资原研药企的拉动下,产值比去年同期增长7.6%;新能源汽车产业受益于新能源汽车市场销售良好,产值增长6.7%;海洋工程装备集中交付及支线客机批量生产带动高端装备产业产值增长0.9%;智能电网产值增长14.0%,云计算增长14.8%。新兴服务业中,上半年电子商务交易额增长16.9%。

市场主体积极适应消费需求升级,高端、高附加值、高科技含量的产品快速培育成长。上半年,上海新能源汽车、服务器、化学药品原料药等工业新产

品产量快速增长,比去年同期分别增长41.1%、28.7%、11.4%。

### 上海经济基础不断夯实,韧性强劲

展望未来,上海经济基础不断夯实,后劲十足。

上半年,全市地方一般公共预算收入4480.46亿元,比去年同期增长0.1%。全市地方一般公共预算支出4288.25亿元,增长2.1%。对此,上海财经大学教授、公共政策与治理研究院院长胡怡建告诉记者,这主要还是减税降费的结果。

“虽然减税降费对地方财政形成较大收入压力,但减税降费同时减轻了企业成本,增加个人可支配收入,作为供给侧结构性改革重要举措,利于激发市场活力,扩大供给,刺激消费,鼓励投资,增加就业,稳定经济。”胡怡建表示,“其目的在于牺牲短期财政利益,来换取未来财

政经济长期可持续发展。”

全市工业投资已连续15个月保持两位数增长,中长期工业经济增长后劲可期。制造业投资领先增长,同比增长29.3%。其中,六个重点工业行业投资增长34.9%,汽车制造业、电子信息产品制造业、生物医药制造业投资分别增长54.9%、46.0%和62.4%。

本市扩大开放措施加快落地,营商环境持续优化,稳定和提振了外商投资预期。上半年,全市新设外资合同项目数和合同金额比去年同期分别增长49.2%和6.3%。上半年,实到外资同比增长13.9%。其中,服务业实到外资增长17.4%。上半年,全市新增跨国公司地区总部23家,外资研发中心8家。截至6月底,本市累计引进跨国公司地区总部693家、外资研发中心449家,继续保持全国领先地位。

## 2019年《财富》世界500强排行榜见证历史性变化——

# 129家!中国上榜企业数量首次超过美国

新上榜中国公司达13家,占“新面孔”一半以上 上海共有7家企业入围榜单

本报讯(记者张晓鸣)财富中文网于北京时间22日与全球同步发布最新的2019《财富》世界500强排行榜。

此次从数量上看,世界最大的500家企业中,有129家来自中国,历史上首次超过美国(121家)。这是一个历史性的变化。

沃尔玛连续第六年成为全球最大公司,中国石化位列第二,壳牌石油上升至第三位,中国石油和国家电网分列第四、第五位,新上榜的巨型石油企业沙特阿美公司则位居第六位。

在排名位次的变化上,今年上升最快的是中国的碧桂园,跃升176位。值得一提的是,排名跃升最快的前10家企业中有6家都来自中国大陆,除了碧桂园,其余5家分别是:阿里巴巴(上升118位)、阳光龙净集团(上升96位)、腾讯(上升94位)、苏宁易购集团(上升94位)、中国恒大(上升92位)。

今年世界500强排行榜一共有25

家新上榜和重新上榜的公司,其中新上榜的中国公司有13家,占总数的一半以上,分别是:国家开发银行、中国中车集团、青山控股集团、金川集团、珠海格力电器股份有限公司、安徽海螺集团、华夏保险公司、铜陵有色金属集团、山西焦煤集团、小米集团、海亮集团有限公司、中国通用技术(集团)控股有限责任公司、台塑石化股份有限公司。其中,珠海格力电器股份有限公司(第414位)和小米集团(第468位)均为首次上榜,成立九年的小米是2019年世界500强榜单上最年轻的企业。

上海此次有7家企业入围榜单,分别是上汽集团、中国宝武、交通银行、中国太保、绿地控股、浦发银行和中远海运。其中中国太平洋保险排名第199位,较去年提升21位,首次进入世界200强;绿地集团排名则较去年大幅提升50位,至202位;上汽集团仍是上海在世界500强中排名最高企业,位列第39位。



上汽集团乘用车临港生产配套基地内技术人员正在装配各型号乘用车。本报记者 袁婧摄

## 上汽集团名列世界500强第39位

在上榜全球车企中名列第七

本报讯(记者张晓鸣)美国《财富》杂志于北京时间22日公布2019年世界500强排行榜,上汽集团以2018年度合并报表1363.925亿美元的销售收入名列世界500强第39位,在上榜的全球车企中名列第七,在中国企业中排名第十。

2018年,上汽集团逆势走强,全年实现整车销售705.2万辆,同比增长1.8%,国内市场占有率达到24.1%,同比提升1个百分点,进一步扩大了在国内市场的领先优势。2019年,面对车市持续下行的不利形势,上汽集团在积极巩固市场份额的同时,瞄准全球汽车工业变革趋势,面向未来打造新的差异化竞争力,加快推动“电动化、智能网联化、共享化、国际化”创

新转型。得益于强大的自主研发实力,今年1至6月,上汽新能源汽车销量达8.2万辆,同比增长42%。作为国内唯一全面实施“纯电、插电、燃料电池”三条技术路线的汽车企业,上汽自主掌控“电池、电驱、电控”三电核心技术,技术水平国内领先,国际一流。目前,上汽正在加快推动电驱变速箱、电轴、逆变器、电池管理系统等“三电”技术新一轮创新,并打造具有国际领先水平的电动车专属架构。出口方面,2018年,上汽实现整车出口和海外销售27.7万辆,同比增长62.5%,连续三年蝉联全国第一,在所有中国品牌海外销量中的占比达到23%。今年1至6月,实现整车出口和海外销售14.5万辆,再创历史新高。

(上接第一版)同时,我国天然林数量少、质量差、生态系统脆弱,保护制度不健全、管护水平低等问题仍然存在。

## 2035年天然林保有量稳定在2亿公顷左右

生态基础。《方案》指出,坚持全面保护,突出重点。采取严格科学的保护措施,把所有天然林都保护起来。根据生态区位重要性、物种珍稀性等多样因素,确定天然林保护重点区域。实行天然林保护与公益林管理并轨,加快构建以天然林为主体的健康稳定的森林生态系统。坚持尊重自然,科学修复。遵循天然林演替规律,以自然恢复为主、人工促进为辅,保育并举,改善天然林分结构,注重培育乡土树种,提高森林质量,统筹山水林田湖草治理,全面提升生态服务

功能。坚持生态为民,保障民生。积极推进国有林区转型发展,保障护林员待遇,保障林权权利人和经营主体的合法权益,确保广大林区职工和林农与全国人民同步进入全面小康社会。坚持政府主导,社会参与。地方各级政府承担天然林保护修复主体责任,引导和鼓励社会主体积极参与,林权权利人和经营主体依法尽责,形成全社会共抓天然林保护的新格局。

《方案》明确,加快完善天然林保护修复制度体系,确保天然林面积逐步增加、质量持续提高、功能稳步提升。

到2020年,1.3亿公顷天然乔木林和0.68亿公顷天然灌木林地、未成林封育地、疏林地得到有效管护,基本建立天然林保护修复法律体系、政策保障体系、技术标准体系和监督评价体系。到2035年,天然林面积保有量稳定在2亿公顷左右,质量实现根本好转,天然林生态系统得到有效恢复,生物多样性得到科学保护,生态承载力显著提高,为美丽中国目标基本实现提供有力支撑。到本世纪中叶,全面建成以天然林为主体的健康稳定、布局合理、功能完备的森林生态系统,满足人民群众对优质生态产品、优美生态环境和丰富林产品的需求,为建设社会主义现代化强国打下坚实生态基础。

## 以更大力度改革开放促发展惠民生

(上接第一版)市大数据中心负责人汇报了政务服务“一网通办”的情况。李克强说,大数据里有民意有民心。人民是衣食父母,用大数据改善政府服务,更好满足群众需求是深化“放管服”改革的重要内容,要依托互联网、大数据优化再造政府办事流程,进一步利企便民,同时也要加强数据安全保护。在临汾路社区事务受理服务中心,工作人员介绍依靠网络提升社区管理服务水平、提高群众满意度的做法,李克强予以肯定。李克强专门就开展“不忘初心、牢

记使命”主题教育进行调研指导。他强调,政府工作人员要自觉践行全心全意为人民服务的宗旨,把主题教育和加快改善民生的工作紧密结合起来,紧紧依靠人民群众推动改革发展,加快建设服务型政府,让人民过上越来越好的日子。李克强充分肯定上海经济社会发展取得的成就,希望在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,奋力开拓,在改革开放创新方面迈出更大步伐,作出表率。肖捷、何立峰陪同考察。